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1. dio 

 

 

Pronalaženje relevantne literature 

 

Knjižnični katalog (WebPAC) moćan je alat za pretraživanje informacija o sadržaju fondova 

naše knjižnice i pronalaženje knjiga.  

 

Za razliku od uobičajene i površne predodžbe da ćemo pomoću njega saznati 'samo' podatke 

o tome ima li naša knjižnica knjigu koja je na popisima ispitne literature, katalog valja koristi 

i za pronalaženje informacija koje su sadržane u knjigama, a da pritom nužno ne znamo tko 

ih je napisao ili kojeg su naslova.  

 

Na taj način možemo otkriti zanimljivu, korisnu, a često i vrlo relevantnu literaturu za 

seminarske radove, pa i punovrijednu alternativu zadanoj ispitnoj literaturi, a koju knjižnica 

možda nema ili je posuđena i nedostupna.  

 

Da bismo iskoristili sve potencijale kataložne baze podataka na raspolaganju nam stoje razne 

metode pretraživanja.  

 

Katalog omogućuje dvije vrste pretraživanja: jednostavno i složeno. (Postoji i tzv. Naredbeno 

pretraživanje, ali nije funkcionalno).  
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Jednostavno pretraživanje  

 

U jednostavnom pretraživanju odabiremo jednu od 10 kategorija za pretraživanje. Kad smo 

odabrali kategoriju unutar koje će se pretraživanje izvršiti (naslov, autor, riječi iz naslova, 

predmet, UDK, ključne riječi, ....) u praznu rubriku (okvir) Unesi pojam upišemo termin(e) 

koji želimo dobiti.  

 

 

 

 

Kao i u svakom sustavu za pretraživanje informacija, krećemo se u okvirima preciznosti i 

odziva (tj. broja dobivenih rezultata, naslova raznih djela). Što je naš upit (termin ili pojam)  

za sustav (katalog) jasniji, manje dvosmislen, tj. precizniji – to će rezultat, povratna 

informacija biti preciznija.  

 

Vrijedi, naravno, i obrnuto - što je termin koji smo upisali općenitije naravi to je preciznost 

manja, a odziv veći.  

 

Neka od polja za pretraživanje omogućuju vrlo veliku preciznost, uz mali ili nikakav odziv 

'neželjenih' pogodaka. To je prije svih polje Naslov.  
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Kad smo sigurni u naslov knjige, odabrat ćemo polje za pretraživanje Naslov i dobiti najčešće 

jedan pogodak koji će biti precizan (pod pretpostavkom da knjižnica posjeduje knjigu, ali i 

pod pretpostavkom da knjigu ne posjeduje, odgovor će također biti precizan, tj. negativan): 

 

Unijeli smo točan naslov i potvrdili odabir:  

Rezultat je sljedeći:  

 

 

 

U slučaju da smo u polje Naslov unijeli pogrešan naslov djela, npr. „Za jedan drugačiji srednji 

vijek“ odgovor bi bio da traženi zapis ne postoji:  
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Ovdje treba zapamtiti da pretraživanje po polju Naslov ne 'prašta' tipfelere, izmišljene riječi i 

sl. Ne ponaša se kao Google, ne nudi moguće, slične rezultate i ne zatrpava korisnika velikim 

'popravljenim' kvazipogodcima.  

 

SAVJET:  

Ako niste sigurni u točan naslov djela, uvijek odaberite za pretraživanje polje: Riječi iz 

naslova.  

 

Ako je naslov djela previše općenit postoji velika vjerojatnost da ćete dobiti sva djela koja 

negdje u glavnom naslovu sadrže upisan termin.  

 

Primjer:  

Ako tražite neku knjigu koja ima naslov Sociologija i u polje Naslov upišete termin 

Sociologija dobit ćete 20 pogodaka. Ako isti termin upišete u polje Riječi iz naslova dobit 

ćete 43 pogodaka. To je zato jer ovo polje (Riječi iz naslova) uključuje i pretraživanje 

podnaslova i naslova nakladničkih cjelina.  

 

Popis dobivenih rezultata (odziv) bit će veći kod odabira Riječi iz naslova, a najveći mogući 

ako za pretraživanje odaberete polje Ključne riječi.  

Kad za pretraživanje termina sociologija odaberemo polje Ključne riječi dobivamo 179 zapisa 

koji bilo gdje u kataložnom zapisu sadrže termin „sociologija“. Rezultati su prilično 

neprecizni (za inicijalnu potragu za konkretnom knjigom), ali rijetko beskorisni. U ovom 

konkretnom slučaju otkrivaju tzv. prikrivene radove, uvodnike, pogovore i slične, sociološki 

relevantne radove - za koje možda i ne znate da postoje u knjižnici, i koji bi mogli biti korisni 

za, primjerice, seminar iz sociologije religije ili o potrošačkom društvu, a do tih naslova ne 

biste došli jer vam ih nije preporučio nastavnik ili dežurni bibliotekar.  
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Ovaj odziv još možete proširiti i otkriti potencijalno relevantne radove upotrebom „joker“ 

znakova (tj. upitnikom, ?).  

Primjerice, utipkajte „sociolo?“ u polje Ključne riječi i dobivate 292 pogodaka. Tako 

otkrivamo djela koja sadrže pojam sociologija u 'kosom' padežu ili u pridjevu (npr. 

sociološko, sociologije, sociolog, ...)  

 

Ovim znakom (?) možete se služiti u jednostavnom i složenom pretraživanju i to po svakom 

polju.  

No, ako nemamo vremena, interesa ili volje da sami otkrivamo znanje u knjigama koje prije 

toga nismo otvorili, uvijek možemo suziti pretraživanje tako da u polje Ključne riječi upišemo 

termine iz različitih kategorija (preporuča se autorovo prezime i naslov),  npr. giddens 

sociologija (unos ne prepoznaje velika i mala slova, dakle, case insensitive je).  

 

Budući da trebamo knjigu autora Giddensa koja se zove Sociologija, mogli smo upisati dvije 

ključne riječi: Giddens Sociologija. Dobivamo samo zapise koje sadrže oba termina. U ovom 

konkretnom slučaju to je samo jedan zapis za traženi udžbenik.  

 

Na slijedećem primjeru demonstrirat ćemo najčešće moguće izbore za pretraživanje 

određenog pojma ili područja unutar neke discipline i pokazati što nam omogućuje 

pretraživanje po polju Predmet.  

Npr. trebate knjigu iz školske psihologije jer, primjerice, morate nabrojati istraživačke 

probleme kojima se bavi ta disciplina i sl. ...  

Ako vjerujete da postoji knjiga takvog naziva dobivate negativan odgovor. 
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Mijenjate pristup i želite vidjeti ima li išta u knjižnici iz dotične tematike pa odabirete 

pretraživanje po polju Ključne riječi i dobivate 32 pogodaka, odnosno zapisa u kojima se na 

svim mogućim mjestima spominju riječi „školska“ i „psihologija“.  

 

Ovdje imate 7 nepotrebnih i netočnih pogodaka, jer ove dvije riječi ne predstavljaju (u 

pretraživanju po polju Ključne riječi) jedinstven pojam nego su izvučene iz različitih 

konteksta: 'školska' je dio impresuma, tj. dio imena izdavača: 'Školska knjiga', a 'psihologija' 

je izvučena iz predmeta (polja koja unose bibliotekari kod obrade knjiga) i iz naslova djela.  

 

Ovu grešku možete izbjeći ako za termine školska i psihologija odaberete polje Predmet jer 

tek tada pretražujete pojam 'školska psihologija'.  

Pomnim pregledom dobivenih pogodaka (kojih je sada 25) procjenjujete koliko je koji od 

naslova relevantan za vaše potrebe. No, preciznije od ovoga – s obzirom na inicijalni upit – 

niste mogli dobiti.  
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Pretraživanje po polju Predmet daje pogotke veće preciznosti od onoga po polju Ključne riječi. 

Osim što unešeni niz znakova ili riječi tretira kao jedinstveni pojam, ono daje abecedni prikaz 

često sličnih predmeta kojima su označeni zapisi za knjige u fondu knjižnice.  

 

SAVJET  

Korištenjem joker znaka '?' (upitnik) iza korijena riječi osiguravate pregled svih oblika 

riječi i srodnih pojmova kojim se predmetno područje vašeg interesa opisuje u katalogu. 

Dakle, ako ne znate točan oblik riječi za neki pojam – riječ skratite pomoću '?'.  

 

Npr.  

 

 

 

Dobili ste popis svih predmetnih oznaka (predmetnica) koji počinju sa 'škol'.  

Slični ili srodni predmeti mogu nas navesti na daljnja proširenja ili sužavanja inicijalnog 

pretraživanja i voditi nas prema potencijalno relevantnijoj literaturi.  

Odabirom određenog zapisa otvaraju se potencijalno iskoristivi hiperlinkovi na predmete, 

autore i sl.  

Evo jednog primjera kako smisleno proširiti ili preusmjeriti pretraživanje.  
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Ovaj nam je zapis potencijalno zanimljiv pa ćemo ga podrobnije pregledati.  

 

 

Sadrži više predmetnica (Predmet) koje možemo aktivirati i pokušati pronaći potencijalno 

relevantnu literaturu, a možemo vidjeti kuda nas vode linkovi na autorima, što je posebno 

preporučeno jer vrlo smisleno preusmjeravaju pogled u području inicijalnog interesa.  

 

Tako nam pogled preko prevoditeljice i urednice knjige na linku Ostali autori: 'Arambašić, 

Lidija', otkriva da postoji 7 knjiga kojih bi pregled mogao otkriti da je školska psihologija, 

možda dio dječje psihologije, koja je, opet dio područja razvojne psihologije i td.  

Sve je to moguće otkriti pomnim i smislenim pregledavanjem linkova na zapisima.  

Pritom je moguće preoblikovati upite. 

Složenu predmetnicu: Nasilje u školi -- Prevencija i kontrola možemo skratiti i pokušati 

pretražiti općenitiji pojam: Nasilje u školi. Uvijek imamo izbor da predmetnicu skratimo u 

'korijenu', npr.: Nasil?  

 

 

Dobivamo 2 zapisa možda potencijalno iskoristiva.  
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Složeno pretraživanje  

Ponekad precizno pretraživanje nije moguće izvesti nizanjem termina u polju Ključne rijeći.  

Tada je potrebno odabrati složeno pretraživanje jer osim preciznog filtriranja omogućuje 

pogled i na zastupljenost dodirnih tema, preko učestalosti pojavljivanja termina po kojima 

izvodimo složeno pretraživanje.  

Izgled zaslona za složeno pretraživanje otkriva da svako od 10 polja ili kategorija možemo 

koristiti 3 puta, radeći 'presjeke skupova' dobivenih termina. Taj će presjek biti izražen 

brojem pogodaka iza „Ukupno“:  

 

 

Zanima li nas što o hrvatskoj srednjovjekovnoj književnosti imamo u našoj knjižnici i/ili što 

uopće o srednjovjekovnoj književnosti možemo pronaći u našem fondu. Taj odgovor 

dobivamo jednim upitom u složenom pretraživanju:  

 

 

Ovim upitom saznajemo da imamo 72 knjige koje obrađuju hrvatsku književnost (što bi 

moglo biti potencijalno iskoristivo jer se radi o 1. kontekstu teme), da ukupno 7 knjiga 

obrađuje srednjovjekovnu književnost (što bi također moglo biti relevantno jer očito nadilazi 

nacionalne okvire) te da smo dobili vrlo precizan pogodak - hrvatskom srednjovjekovnom 

književnošću bave se 4 knjige.  
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Odaberemo link na Ukupno i dobivamo precizan odgovor na osnovno pitanje:  

 

Možemo pregledati i ostale naslove iz srednjovjekovne književnosti odabirom na link (broj 

zapisa 7)  

 

Preciznost filtriranja tema Hrvatske i srednjega vijeka može se još bolje ilustrirati sljedećim 

složenim pretraživanjem: 

  

Tumačenje:  

Termin 'Hrvatska' u bazi je zastupljen i kao zemljopisna predmetnica, ali i kao pridjev neke 

druge tematske predmetnice, npr. Hrvatska književnost, Hrvatska arhitektura i sl.   
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Termin 'Srednji vijek' u bazi je zastupljen i kao tzv. jednostavna predmetnica i kao tzv. 

pododrednica, odnosno, kao dio kompleksne predmetne oznake, npr. Europa -- Crkvena 

povijest -- Srednji vijek  

U gornjem primjeru izvedenom složenom pretraživanju dobivate presjek svih mogućih 

kombinacija unesenih pojmova ili termina (jednostavnih ili složenih) u polju Predmet. Na 

tako malom skupu pogodaka moguće je brzo otkriti relevantno djelo ili, uvidom u ostale 

hiperlinkove u zapisima, modificirati daljnja pretraživanja.  

Sljedeći primjer ilustrira moguću iskoristivost složenog pretraživanja iako je isti rezultat 

moguće dobiti jednostavnim pretraživanjem. 

  

 

 

Da smo u jednostavnom pretraživanju u polju Ključne riječi unijeli 'školski uspjeh motivacija' 

dobili bismo 2 ista pogotka. No, ovdje imamo pregled zastupljenosti svih pojmova iz našeg 

upita u bazi, pa ih možemo dodatno pregledavati i, eventualno, preusmjeravati 

pretraživanje.  

 

Sljedeći primjeri ilustriraju potragu za literaturom (u našem fondu) koja se bavi posljedicama 

ratova u Hrvatskoj.  

Koristimo joker znak jer ne znamo koji sve predmeti na temu ratovanja postoje u bazi (ratne 

žrtve, ratne štete, ratni zločini, ratni gubici, ratne reparacije, ratne migracije, ...)  
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Za slučaj da nas zanima period i događanja u drugom svjetskom ratu, upit ćemo dopuniti 

trećim predmetom (drugi svjetski rat), a rezultati će biti još precizniji jer smo dobili manji 

broj pogodaka (djela koja uključuju sva tri predmeta).  

 

 

SAVJET  

Složeno pretraživanje daje kvalitetnije rezultate kad se traži 'presjek' termina iz polja 

Predmet (to su oni kod kojih postoji neki relativno mali broj pod Ukupno).  

Ako ste unijeli tri predmeta od koji je svaki zastupljen, a nemaju ni jedan zajednički 

zapis (Ukupno: 0), pokušajte izbaciti jedan termin ili koristite skraćivanje u korijenu 

termina joker znakom, '?'.  

O vašoj domišljatosti u odabiru polja za pretraživanje i preciznosti upita, rezultati će znatno 

varirati pa će vas, ako budete imali potrebe i upornosti, pretraživanje često nagraditi 

neočekivanim 'zgoditkom' (haupttreferom). 
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2. dio 

 

Pronalaženje odabranih knjiga na policama  

Za odabranu knjigu provjeravamo njezinu dostupnost. (Odabrali smo knjigu Povijest 

povijesti.)  

Kliknemo na signaturu (na donjem primjeru označena strelicom).  

To možemo učiniti iz popisa različitih naslova ili iz kataložnog zapisa za jednu (odabranu) 

knjigu.  

Iz popisa različitih naslova: 

 

Iz kataložnog zapisa odabranog naslova:  
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Nakon što smo kliknuli na signaturnu oznaku, otvara se sljedeći zaslon na kojem vidimo 

obavijest je li njezina upotreba ograničena za korištenje u čitaonici (Status primjerka), je li 

knjiga na polici, odnosno do kada je treba vratiti ako je naveden datum, i u donjem desnom 

kutu signatura (vidi strelicu).  

Dotična signatura nalazi se na poleđini knjige i na policama u knjižnici (samo njezin 

numerički dio, npr. 930.1) pa knjigu možete i sami potražiti. Za pomoć u orijentiranju među 

policama pitajte dežurnog bibliotekara. 

 

 

Naša je preporuka da provjeru dostupnosti uvijek radite iz kataložnog zapisa odabranog 

naslova jer ukoliko se radi o zapisu za djelo u više svezaka (dijelova), a svaki od tih svezaka 

ima poseban naslov, potrebno je provjeriti dostupnost tih dijelova, a ne naslova cjeline.  

Primjer:  

 

Ako u gornjem zapisu kliknete na signaturu, dobit ćete obavijest da nema raspoloživog 

primjerka. 
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U takvim slučajevima potrebno je otvoriti zapise za dijelove cjeline Povijest hrvatskoga jezika 

(jer je to djelo u različitim svescima) i odabrati dio koji nas zanima. U gornjem primjeru to 

može biti Srednji vijek ili 16. Stoljeće (linkovi na Povezano povezuju dijelove sa cjelinom). 

Signatura za odabrani dio označena je strelicom.  
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Knjiga koju nećete moći iznijeti iz knjižnice jer u statusu primjerka ima 'zabranu posudbe' tj. 

moguće je jedino Korištenje u čitaonici:  

 

 

 

Obavijest o dostupnim primjercima izgleda ovako:  

 

 

 

Tumačenje:  

Od 6 primjeraka djela, jedan se ne posuđuje, jedan se koristi u čitaonici, a 4 se mogu posuditi.  

Od ta 4 primjerka samo je jedan dostupan ('Na polici'), a očekivani povrat ostalih posuđenih 

vidljiv je po datumu. 


